

## **Памятка для комиссий по мониторингу качества питания в организациях образования**

### *1. Требование по санитарно-эпидемиологическому заключению*

Объект высокой эпидемиологической значимости должен иметь санитарно-эпидемиологическое заключение до начала работы столовой.

### *2. Требования к личной гигиене работников пищеблока*

Для мытья рук устанавливают раковины с подводкой к ним горячей и холодной воды, средствами для мытья и сушки рук.

### *3. Требования к уборочному инвентарю*

Уборочный инвентарь (тазы, ведра, щетки, ветошь) должен быть промаркирован и храниться в отдельных (специальных) помещениях, при их отсутствии в специальном шкафу.

### *4. Требования к разделочному инвентарю*

Для разделки сырья и готовой пищевой продукции (мяса, мяса птицы, рыбы, овощей, зелени, мясной, молочной продукции, хлеба и хлебобулочных изделий, кулинарных, мучных кулинарных, кондитерских изделий) должен использоваться отдельный промаркированный разделочный инвентарь без осколков и трещин.

### *5. Требования к столовой посуде*

Не допускается использование посуды с трещинами, сколами, отбитыми краями, деформированной, с поврежденной эмалью.

### *6. Требования к приему пищевой продукции*

Прием пищевой продукции и продовольственного сырья осуществляют при наличии документов, удостоверяющих их качество и безопасность (ведется бракеражный журнал скоропортящейся продукции и полуфабрикатов утвержденной формы).

### *7. Требования к складским помещениям*

Складские помещения и холодильные камеры оборудуются стеллажами, подтоварниками. Хранение пищевой продукции предусматривается на стеллажах, поддонах, подтоварниках. Хранение на полу - не допускается.

### *8. Требования к мебели столовой*

Запрещается использование мебели и оборудования из материалов, неустойчивых к влаге и перепадам температур, кроме шкафов для хранения хлеба.

### *9. Требования к хранению пищевых продуктов*

В складских помещениях для хранения пищевой продукции должны соблюдаться: температурно-влажностный, световой режим, товарное соседство в соответствии с нормами складирования, предъявляемых для каждого вида пищевой продукции.

#### *10. Требования к перспективному меню*

На объекте составляется перспективное сезонное (лето – осень, зима – весна) двух, четырехнедельное меню. При разработке меню учитывают продолжительность пребывания обучающихся и воспитанников, их возрастную категорию, предусматривают пищевую продукцию, обогащенную витаминно-минеральным комплексом. В меню не допускается повторение одних и тех же блюд или кулинарных изделий в один и тот же день и в последующие два–три календарных дня.

Для отдельных категорий обучающихся меню утверждается органом управления образованием в соответствии с нормами одноразового питания, утвержденными постановлением Правительства РК от 12 марта 2012 года №320

#### *11. Требования к меню-раскладке*

Ежедневно в обеденном зале вывешивается утвержденное руководителем объекта меню, в котором указывают наименования блюд, выход каждого готового блюда. Наименования блюд и кулинарных изделий, указанных в меню, должны соответствовать их наименованиям, указанным в использованных сборниках рецептов и технологических картах.

#### *12. Требования к меню*

Ежедневно в рацион питания включают мясо, молоко, сливочное и растительное масло, хлеб ржаной и (или) пшеничный, овощи и сахар. Рыбу, яйца, сыр, творог, мясо птицы включают один раз в два – семь календарных дней.

*13. Запрещенные продукты:* колбасные изделия, сосиски и другие продукты, в составе которых содержатся искусственные красители, консерванты, ароматизаторы, усилители вкуса и подсластители. Непастеризованное молоко, творог и сметана без термической обработки, а также использование в питании яиц и мяса водоплавающих птиц, молока и молочных продуктов из хозяйств, неблагополучных по заболеваемости сельскохозяйственных животных.

Субпродукты продуктивных животных и птицы, за исключением языка, сердца, печени; коллагенсодержащее сырье из мяса птицы; продукты убоя продуктивных животных и птицы, подвергнутых повторному замораживанию; генетически модифицированное сырье и сырье, содержащее генетически модифицированные источники.

Нейодированная соль, нефортифицированная мука, консервы в деформированных или негерметичных банках, приготовленная накануне пища, грибы, пища домашнего приготовления, жгучие специи, уксус и кофе.

Запрещены изготовление и реализация в столовых простокваши, творога, кефира, фаршированных блинчиков, макарон по-флотски, зельцев, форшмаков, студней, паштетов, кондитерских изделий с кремом, морсов, квасов, жареных во фритюре изделий, яиц всмятку, яичницы-глазуньи, сложных (более четырех компонентов) салатов и салатов, заправленных сметаной и майонезом.

Окрошка, блюда на основе сухих пищевых концентратов быстрого приготовления, фастфуд, продукты питания с искусственными красителями, консервантами, ароматизаторами, усилителями вкуса и подсластителями.

#### *14. Требования к суточным пробам*

Ежедневно оставляются суточные пробы готовой продукции в соответствии с фактическим меню, пробы хранят в холодильнике в стеклянной посуде с крышками, не менее 24-х часов до замены приготовленным на следующий день или после выходных дней блюдом (независимо от количества выходных дней) – завтраком, обедом, полдником или ужином соответственно.

#### *15. Контроль качества готовых блюд*

Ежедневно медицинским работником или ответственным лицом проводится органолептическая оценка качества готовых блюд с внесением записей в журнал органолептической оценки качества блюд (бракеражный). Периодически оценка качества питания проводится бракеражной комиссией, состав которой определяется приказом руководителя объекта с обязательным включением медицинского работника, администрации и представителя родительского комитета.

#### *16. Контроль норм питания*

Медицинские работники и администрация объектов подекадно проводят анализ выполнения суточных норм по основным продуктам за 10 календарных дней с последующей коррекцией и ведением ведомости контроля за выполнением норм пищевой продукции.

#### *17. Требования к прохождению медицинского осмотра*

Персонал пищеблока должен иметь личные медицинские книжки с отметкой о допуске к работе (проходят медосмотр 1 раз в 6 месяцев).

#### *18. Требования к производственному контролю*

На объекте организуется и проводится производственный контроль (должен быть заключен договор со специализированной лабораторией, имеющей лицензию на данный вид деятельности и разработана программа производственного контроля).

#### *19. Требования к специальной одежде*

Работники пищеблока, обеспечиваются специальной одеждой (халат или куртка с брюками, головной убор, обувь).

*20. Для определения фальсификации* продуктов питания необходимо смотреть сопроводительные документы, где указывается полное наименование пищевого продукта.

#### *21. Недопущение реализации товаров на пищеблоке*

На пищеблоке не допускается реализация товаров, не связанных с питанием обучающихся (реализация канцелярских товаров и др.).

[Единые стандарты по рациону питания школьников \(4-х недельные меню блюд для организации питания школьников в общеобразовательных организациях\) \(ZIP 1653 Kb\)](#)

[Четырехнедельное перспективное меню \(ZIP 1389 Kb\)](#)

[\*\*Правила формирования, направления расходования и учета средств, выделяемых на оказание финансовой и материальной помощи обучающимся и воспитанникам государственных учреждений организаций образования из семей, имеющих право на получение государственной адресной социальной помощи, а также из семей, не получающих государственную адресную социальную помощь, в которых среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, и детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, проживающим в семьях, детям из семей, требующих экстренной помощи в результате чрезвычайных ситуаций, и иным категориям обучающихся и воспитанников Zip \(25 Kb\)\*\*](#)

[Памятка для комиссий по мониторингу качества питания в организациях образования \(ZIP 16 Kb\)](#)

[Рекомендации по осуществлению мониторинга комиссиями по мониторингу качества питания \(бракеражных комиссий\) \(ZIP 25 Kb\)](#)

[Рекомендации по организации деятельности межведомственных экспертных групп по контролю за качеством питания \(ZIP 18 Kb\)](#)

## **По вопросам внесения изменений в правила организации питания**

Министерством образования и науки РК в целях улучшения качества питания детей осуществлен перевод конкурсных процедур в электронный формат.

Это позволит автоматизировать процесс проведения конкурсных процедур посредством портала государственных закупок, сократить количество документов и время на формирование заявок поставщиков, а также осуществлять оперативный электронный контроль органами финансового контроля.

Введены нормы по приостановлению процедуры заключения договора в случае подачи одним из участников конкурса жалобы на действия конкурсной комиссии, отмене конкурса, расторжению договора с поставщиком и заключению договора с победителем, на основании актов уполномоченных государственных органов.

Также усилены требования к органам, организациям образования, поставщикам услуг, товаров.

Для информирования родителей об организации школьного питания органы и организации образования будут на постоянной основе размещать на своих сайтах в рубрике «Школьное питание», в системе «Күнделік» информацию с приложением меню, фото блюд, актов бракеражных комиссий, межведомственных экспертных групп.

В городских школах на пищеблоках столовых будут установлены системы видеонаблюдения, а также внедрена система безналичного расчета, которая позволит осуществлять родительский контроль за питанием детей.

Для решения вопросов оперативного и качественного обслуживания обучающихся предусмотрены требования к численности поваров и работников пищеблоков в зависимости от количества обучающихся. К примеру, если в школе от 1501 до 2500 обучающихся, то поставщик должен обеспечить деятельность не менее 3-х поваров и 5-ти кухонных рабочих.

Поставщик будет ежемесячно подтверждать качество используемых продуктов питания, количественный и качественный состав работников пищеблока, заявленных им в период проведения конкурса.

Министерством совместно с Министерством финансов РК запланировано проведение обучающих семинаров для органов и организаций образования, предпринимателей.

[О внесении изменения в приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года №598 «Об утверждении Правил организации питания обучающихся в организациях среднего образования, а также приобретения товаров, связанных с обеспечением питания детей, воспитывающихся и обучающихся в дошкольных организациях, организациях образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» \(ZIP 225 Kb\)](#)